

Знамя Труда

Орган Хайбуллинского райкома КПСС,
районного Совета депутатов трудящихся БАССР

Издаётся с 1. XI. 1931 г.

Четверг
4 октября
1973 года
№ 119 (4219)
Цена 2 коп.

В РАЙКОМЕ КПСС

Скоту — сытную и теплую зимовку

Бюро райкома КПСС заслушало отчет директора Хайбуллинского совхоза Искужина З. Р. и секретаря парткома совхоза Рачкова Н. Р. о ходе заготовки кормов и подготовке к зимовке скота и отметило, что дирекция и партийный комитет проделали в этом направлении определенную работу. Партийный комитет на своих заседаниях рассматривал вопросы заготовки кормов, подготовки скотопомещений и размещения скота на зимнее содержание. В животноводстве непосредственно работает 29 коммунистов, а на период зимовки будет послано еще 10 коммунистов. Социалистическим соревнованием охвачены все работники животноводства, итоги которого подводятся регулярно, разработаны и применяются меры морального и материального поощрения.

Наличие скотопомещений обеспечивает размещение скота на зимнее содержание. Вместе с тем, бюро райкома КПСС отметило, что в работе дирекции и парткома совхоза имеются существенные недостатки. Все имеющиеся в совхозе скотопомещения требуют текущего ремонта. Полностью помещения не продезинфицированы, не побелены.

Недостаточно заготовлено грубых кормов для обеспечения скота в зимний период. По состоянию на 24 сентября заготовлено грубых кормов 54920 центнеров, или 36 процентов к потребности, силоса 79 и концентратов 17 процентов. Хотя грубыми кормами, силосом и фуражом совхоз обеспечен не полностью, тем не менее ни на одной ферме не организуется кормоцеха для запаривания соломы, дрожжевания концентратов и приготовления искусственного молока. Распорядок дня работы животноводов, рационы кормления скота не доведены до животноводов и не вывешены на видных местах.

Несмотря на недостаток кормов, сено и силос отпускаются без веса. Удой молока резко сокращаются. поголовье крупного рогатого скота по сравнению с соответствующим периодом прошлого года сократилось на 15 голов, а падеж увеличился почти вдвое. Низким до сих пор остается показатель получения приплода телят и поросят.

Бюро райкома КПСС обязало директора совхоза Искужина З. Р., секретаря парткома Рачкова

Н. Р. принять необходимые меры по выполнению постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О мерах по своевременному проведению заготовок кормов и подготовке к зимовке скота в период 1973—1974 годов». Поставило главной задачей парткома, дирекции, главных специалистов, исполкома сельского Совета, всех коммунистов и комсомольцев коренное улучшение ведения животноводства, поднятие роли и ответственности каждого работника животноводства по безусловному выполнению планов и принятых социалистических обязательств по развитию животноводства, повышению его продуктивности и сдаче продукции животноводства государству.

На каждой ферме должно быть организовано приготовление грубых кормов путем химической обработки и запаривания, дрожжевание концентратов, приготовление искусственного молока и надлежащее кормление продуктивного скота с учетом получения намеченных надоев молока и привесов скота. Довести среднесуточный вес молодняка крупного рогатого скота до 350 и более килограммов, а свиней — не ниже 100 кг. Всемерно увеличивать поголовье всех видов скота.

Партийный и рабочий комитеты обязаны усилить агитационно-массовую и воспитательную работу, направленную на мобилизацию работников животноводства на выполнение принятых социалистических обязательств. Усилить организаторскую работу отделенческих партийных организаций, повысить авангардную роль коммунистов и комсомольцев, ответственность руководителей отделений и ферм в решении задач, поставленных XXIV съездом КПСС перед тружениками сельского хозяйства.

Сейчас должно быть уделено особое внимание работникам животноводства со стороны партийного комитета совхоза по улучшению их жизни и быта, усилению массово-политической и воспитательной работы, улучшению работы агитаторов и политинформаторов, широкой гласности социалистического соревнования.

Райобъединение «Сельхозтехника» должно оказать практическую помощь в обеспечении запасными частями для ремонта механизмов и оборудования на фермах.

Встреча в космической гавани

Караганда. (ТАСС). «Космическая гавань» — так называют космонавты Караганду — шахтерскую столицу Казахстана. Теперь ее почетными гостями стали В. Г. Лазарев и О. Г. Макаров. После посадки в заданном районе и отдыха они вместе с сопровождающим их летчиком-космонавтом

СССР Герою Советского Союза Н. Н. Рукавишниковым встретились с представителями общественности и трудовых коллективов шахтерского города, журналистами.

В областном комитете партии состоялась пресс-конференция.

Экипаж космического корабля „Союз-12“



Командир космического корабля «Союз-12» Василий Григорьевич Лазарев.



Борт-инженер космического корабля «Союз-12» Олег Григорьевич Макаров. Фото А. Пушкарева, (Фотохроника ТАСС).

Ударная декада страды!

Выше темпы уборочных работ

Механизаторы центральной фермы Танадыкского совхоза прилагают все усилия к быстрейшему завершению уборки урожая. Они полностью скосили ячмень, с 350 га намолотили 5984 центнера зерна или урожайность составляет 17 центнеров с гектара. Сейчас комбайнеры ведут уборку других культур. С 354 га на ток поступило 5510 центнеров пшеницы, или — 15,7 центнера с гектара.

Продолжительные дожди сковывали работу уборочных агрегатов. Но механизаторы использовали каждый погожий час на косовице и обмолоте хлебов. Комбайнеры М. Кунаков, М. Мударисов, Х. Калимуллин, Н. Шахов на косови-

це ежедневно выполняют по 1,5 нормы.

Особенно хорошо трудятся на подборке комбайнеры кавалер ордена Трудового Красного знамени Михаил Кириков, намолотивший 3182 центнера зерна, Николай Дроботов — 2957 центнеров.

Одновременно с уборкой урожая идет работа на току по подработке поступающего зерна, а вслед за ним отправка его в закрома Родины. Государству продано около 3 тысяч центнеров хлеба. В дни ударного декадника коллектив фермы усилит темпы уборки урожая, продаж хлеба государству и вспашки зяби.

И. Уралов.

Возвращение А. Н. Косыгина в Москву

Дубровник. Член Политбюро ЦК КПСС, Председатель Совета Министров СССР А. Н. Косыгин, находившийся по приглашению председателя Союзного исполнительного вече СФРЮ Д. Биедича с официальным дружественным визитом в Югославию, отбыл специальным самолетом из Дубровника в Москву.

Высокие награды Родины

О НАГРАЖДЕНИИ ОРДЕНАМИ И МЕДАЛЯМИ СССР ПЕРЕДОВИКОВ ЖИВОТНОВОДСТВА

За успехи, достигнутые во Всесоюзном социалистическом соревновании, проявленную трудовую доблесть в выполнении принятых обязательств по увеличению производства и заготовок продукции животноводства в зимний период 1972—1973 гг., Президиум Верховного Совета ССР Указом от 6 сентября 1973 года награждает:

ПО ХАЙБУЛЛИНСКОМУ РАЙОНУ

(дополнительно к ранее опубликованному):
Орденом «Знак почета»

Вербняка Ивана Пантелеевича — чабана колхоза им. Калинина.

Субаргушева Яныбая Ахметьяновича — скотника ордена Ленина Матраевского совхоза.

Медалью «За трудовую доблесть»

Байчурину Сахибу Даминовну — доярку Акъярского совхоза.

Ишбулдину Флюру Шагимардановну — доярку Танадыкского совхоза.

Медалью «За трудовое отличие»

Тляумбетову Рабигу Султанахметовну — доярку Акъярского совхоза.

На торжествах в Уфе

По итогам Всесоюзного социалистического соревнования за увеличение производства и заготовок продуктов животноводства в зимний период 1972—1973 годов Башкирская АССР признана победителем и награждена Красным знаменем ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ.

28 сентября в Уфе состоялось республиканское собрание работников сельского хозяйства, посвященное вручению республике этой высокой награды Родины.

От нашего Хайбуллинского района на собрании присутствовали: первый секретарь райкома КПСС, Герой Социалистического Труда Г. Г. Якупов, скотник Танадыкского совхоза Герой Социалистического Труда К. С. Сулейманов, председатель исполкома райсовета А. И. Сабин, директор Танадыкского совхоза И. Г. Давлетбердин, председатель колхоза им. Ленина И. Г. Новиков, до-

ярка совхоза «Степной» Х. Б. Абдульменов, главный зоотехник Маканского совхоза Т. Х. Ахтямов, управляющий Бузавлыкским отделением Акъярского совхоза Р. Д. Аллабердин, доярка ордена Ленина Матраевского совхоза С. С. Юланова.

По поручению ЦК КПСС и Советского правительства Краснознамя ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС, ЦК ВЛКСМ республике вручил министр мясной и молочной промышленности СССР С. Ф. Антонов.

От нашего района на республиканском собрании выступил скотник Танадыкского совхоза, Герой Социалистического Труда К. С. Сулейманов, который выразил признательность Коммунистической партии и Советскому правительству за отеческую заботу о тружениках села, за высокую оценку не только своего скромного труда, но также труда всего коллектива.

План девяти месяцев выполнен досрочно

Включившись во Всесоюзное социалистическое соревнование и борясь за досрочное выполнение плана третьего, решающего года пятилетки, промышленность нашей республики добилась новых трудовых успехов. Девятимесячный план по объему реализации и выпуску важнейших видов промышленной продукции выполнен досрочно, 28 сентября.

Статистическое управление БАССР.

◆ Отчеты и выборы в комсомоле

СИЛА МОЛОДЕЖИ— В ЕЕ ОРГАНИЗОВАННОСТИ

Веселая молодежная песня под умелый аккомпанемент баяна вырывалась из окон, притягивала редких прохожих в клуб с холодной, дождливой улицы. Концерт? Нет, сегодня молодежь Абишевской бригады собирается на комсомольское отчетно-выборное собрание. Один за другим подходят комсомольцы, а тем временем группа из 4—5 парней разучивает новую песню.

Любовь к хорошей песне, умелое ее исполнение особенно характерны для комсомольцев с. Абишево. Неловко в своем выступлении секретарь комитета ВЛКСМ колхоза «Сакмар» Рим Сынбулатов отметил, что культработники и комсомольская организация бригады хорошо организовали художественную самодеятельность, ее участники много раз выступали с концертами у себя и в соседних деревнях. А на районном смотре коллектив художественной самодеятельности колхоза занял первое место. Ценит молодежь такой отдых. И в первую очередь потому, что после напряженного трудового дня подобная разрядка дает им большое удовлетворение и прибавляет силы.

Много хороших дел организовали комсомольцы за отчетный период. Активно работали зимой на подвозке кормов, провели несколько субботников.

Выступая на собрании, председатель колхоза Ф. Г. Сафин поблагодарил молодежь за активное участие на заготовке кормов, хорошо оценил ударную работу комсомольско-молодежных звеньев. И действительно, сено, сенаж, веточные корма в бригаде заготавливались в основном силами молодых колхозников и учащихся Абишевской средней школы. А в эти дни, когда коллектив хозяйства в очень сложных погодных условиях стремится убрать выращенный урожай, комсомольцы организуют субботники на току и в складах.

Проведены различные спортивные состязания. Волейбольная команда бригады организовала встречу с янтышевскими волейболистами. Секция по этому виду спорта работает круглогодично, любят комсомольцы лыжный спорт, стрельбу, по которым нередко проводятся соревнования. Помогают они пионерам в проведении военно-

зированной игры «Зарница».

Однако в работе бюро комсомола бригады еще много нерешенных вопросов, есть упущения во внутрисоюзной работе (редки заседания бюро, собрания и т. д.), о чем говорили все выступившие.

Доярка Таслима Ишмухаметова от имени девчат потребовала организовать спортивные секции для девушек и сказала, что бюро мало внимания обращает на проведение среди комсомольцев сдачи нормативов комплекса ГТО. Комсомольцы выразили обиду на дирекцию школы, которая для работы спортсекций молодых колхозников предоставляет спортзал только один раз в неделю.

В Абишево немало молодежи, не имеющей среднего образования, однако в прошедшем учебном году они не учились. В своем выступлении член парткома колхоза, учитель С. Н. Ишемгулов еще раз обратил внимание присутствующих на необходимость учиться. Он сказал, что учителя со своей стороны приложат все усилия для комплектации и организации работы УКП.

В последние годы заметно ощущается приток молодежи на работу в животноводство бригады. Сейчас здесь работают 5 доярок—членов ВЛКСМ, много их и в числе механизаторов. Однако бюро комсомола очень мало что делает по организации социалистического соревнования молодых колхозников. А работают они старательно и с желанием. Об этом говорит хотя бы следующий факт: группа выпускников средней школы попросила правление колхоза поручить ей, как комсомольскому звену, скирдование соломы, выделить для этого необходимую технику (утром, на другой же день на планерке председатель колхоза тов. Сафин Ф. Г. распорядился немедленно удовлетворить эту просьбу).

Работа новому составу бюро комсомола бригады, секретарем которого избран молодой коммунист Юмагулу Хунафина, предстоит большая. Решительность комсомольцев активно участвовать в ее улучшении, деловое, конкретное решение, принятое на собрании, придадут уверенность в том, что деятельность комсомольской организации будет улучшаться.

Р. Амирханов,
секретарь
райкома ВЛКСМ.

Школа партийных кадров



В Саратове создана межобластная Высшая партийная школа. Сейчас идут занятия на двух- и четырехгодичном ее отделениях. Слушатели изучают марксистско-ленинскую теорию, овладевают современными методами и формами партийной и советской работы. В школе всесторонне будет изучаться передовой опыт промышленного и сельскохозяйственного производства, строительства, а также научные основы управления.

На снимке: слушатели ВПШ В. Маркочева—секретарь РК ВЛКСМ Кировского района г. Куйбышева и И. Коннов—председатель рабочего комитета совхоза «Октябрьский» Беднодемьяновского района Пензенской области самостоятельно изучают произведения классиков марксизма-ленинизма.

Фото Ю. Набатова.

(Фотохроника ТАСС).

КАЛЕНДАРНЫЙ ПЛАН

ЗАНЯТИЯ В ШКОЛАХ ОСНОВ МАРКСИЗМА-ЛЕНИНИЗМА ПО ИЗУЧЕНИЮ ИСТОРИИ КПСС (ВТОРАЯ ЧАСТЬ) НА 1973—1974 УЧЕБНЫЙ ГОД

15 октября. Лекция по теме «Международная деятельность КПСС по осуществлению решений XXIV съезда КПСС».

22 октября. Собеседование по теме «Международная деятельность КПСС по осуществлению решений XXIV съезда партии».

29 октября. Лекция «Партия в борьбе за восстановление народного хозяйства страны» (1921—1925 гг.). Задание слушателям по изучению и конспектированию произведений В. И. Ленина: «О нашей революции», «Лучше меньше, да лучше», «О кооперации», «Странички из дневника», «Как нам реорганизовать Рабкрин».

12 ноября. Собеседование «Партия в борьбе за восстановление народного хозяйства страны».

19 ноября. Лекция «Партия—организатор строительства фундамента социализма» (1926—1932 гг.).

26 ноября. Лекция (вторая). «Партия—организатор строительства фундамента социализма».

3 декабря. Собеседование «Партия—организатор строительства фундамента социализма».

10 декабря. Лекция «Партия в период победы и упрочения социализма» (1933—июнь 1941 гг.).

17 декабря. Собеседование «Партия в период победы и упрочения социализма».

24 декабря. Лекция «Партия—организатор разгрома немецко-фашистских захватчиков в годы Великой Отечественной войны» (июнь 1941—1945 гг.).

14 января. Собеседование «Партия—организатор разгрома немецко-фашистских захватчиков в годы Великой Отечественной войны».

21 января. Лекция «Борьба партии за восстановление народного хозяйства и дальнейшее развитие социалистического общества» (1946—1958 гг.).

4 февраля. Собеседование «Борьба партии за восстановление народного хозяйства и дальнейшее развитие социалистического общества».

11 февраля. Лекция (первая) по теме: «Партия—вдохновитель и организатор коммунистического строительства» (1959—1973 гг.).

25 февраля. Собеседование по основным вопросам первой лекции по теме: «Партия—вдохновитель и организатор коммунистического строительства».

4 марта. Лекция (вторая). «Партия—вдохновитель и организатор коммунистического строительства».

11 марта. Собеседование по основным вопросам второй лекции.

18 марта. Лекция (третья). «Партия—вдохновитель и организатор коммунистического строительства».

25 марта. Собеседование по основным вопросам третьей лекции.

1 апреля. Лекция (четвертая). «Партия—вдохновитель и организатор коммунистического строительства».

8—15 апреля. Итоговое занятие. Экзамены.

● На острие пера

ВЗРОСЛЫМ О ДЕТЯХ

В нашей стране детей называют «самым привилегированным» классом. И это нет необходимости доказывать, если бы только не детсад-ясли Маканского совхоза. Побывав здесь, невольно у любого возникнут сомнения, действительно ли в Макане любят детей. На такую мысль наталкивает равнодушные, беззаботность по отношению к быту, отдыху маленьких маканцев.

На такие факты можно натолкнуться с первых же шагов по территории ясли-сада. Из-за отсутствия помойной ямы в дворе образовалась лужа, от которой идет нехороший запах. А ведь здесь играют дети. Если пройти дальше, то можно увидеть детскую площадку. Здесь в разросшейся траве то тут, то там разбросаны бревна. От грибков остались лишь

стойки, песка нет. Только одни стойки остались и от качелей. Такое же состояние и павильончика.

Как выяснили у председателя исполкома сельского Совета Н. И. Бусалаевой, эту детскую площадку должны были оборудовать год назад, ибо было решение профсоюзного собрания. Но, как говорится, обещанного три года ждут. Что ж, осталось совсем немного.

Невольно возмущешься, если войдешь в здание детского сада. У детишек совершенно нет игрушек. Однако это полбеда. Беда в том, что в зале, где находятся дети средней группы, в нескольких местах из-за грибка рухнул пол и образовались огромные дыры, в которые спокойно может влезть не только ребенок, но и взрослый. А ведь в этом зале принимают пищу и играют дети. Нужен

ремонт и подоконникам, форточки также вышли из строя.

Кроме того, в зале, где живут дети младшей группы, очень холодный пол, а здесь всего один старенький ковер. Надо бы позаботиться о приобретении еще нескольких. В очень опасном состоянии электропроводка, ибо в некоторых местах провода оголенные. И, как утверждают воспитатели, лампочки быстро перегорают.

Можно привести и другие недостатки, но они не облегчат создавшегося положения. Лучше дирекции совхоза, профсоюзной, комсомольской организациям взять под контроль состояние детского сада и потребовать от ЖКО совхоза и других ответственных лиц искоренение этих недостатков.

Ш. Байгускаров.

Колхоз им. Ленина—обладатель республиканской Почетной грамоты

Массово-политическая и организаторская работа партийной, профсоюзной и комсомольской организаций, ударный труд животноводов колхоза позволили добиться существенных успехов в увеличении производства и заготовок продуктов животноводства, внести весомый вклад в выполнение плана и социалистических обязательств третьего, решающего года пятилетки.

НАГРАДА ВООДУШЕВЛЯЕТ

Работники животноводства колхоза им. Ленина признаны победителями социалистического соревнования по увеличению производства и заготовок животноводческой продукции в зимний период 1972—1973 годов. Колхоз награжден Почетной грамотой обкома КПСС, Совета Министров Башкирской АССР, областного Совета профсоюзов и обкома ВЛКСМ.

В ответ на высокую оценку труда работники животноводства борются за досрочное выполнение народнохозяйственного плана и социалистических обязательств, принятых на третий, решающий год девятой пятилетки.

В этом году государству будет продано 3800 центнеров мяса. Большой вклад в производство такого количества мяса вносят скотники нагульных гуртов Р. Ахметов из Ивановской и К. Ахметов из Актшевской бригады. За свою многолетнюю работу они накопили большой опыт по откорму крупного рогатого скота. Среднесуточный привес каждого животного в их гуртах с начала года составляет 900—960 граммов. Откормленный ими скот продается государству средним весом 380—410 кг при высокой кондиции.

Работники молочнотоварных ферм приняли социалистические обязательства надоить от каждой фуражной коровы по 2100 кг молока, произвести 17 тысяч и продать государству 14300 центнеров молока. Тщательно проанализировав ход выполнения принятых социалистических обязательств, работники животноводства решили продать дополнительно 1300 центнеров молока сверх обязательства.

Понимая высокую ответственность за свои слова, подавляющее большинство доярок, скотников трудятся с огромным энтузиазмом. Несмотря на сложную осеннюю погоду, продуктивность животных остается высокой. Коллективы Актшевской, Пугачевской ферм уже подходят к выполнению своих социалистических обязательств по надою молока, надоив от каждой коровы по 2210—2260 кг молока. Как и прежде хороших удоев добиваются доярки: З. К. Федорова, Л. К. Филиппова, Е. Е. Плзатнова, Р. Арсланова, А. Гордеева, Х. Бикбова, А. Ахмадеева, З. Итбаева, Ю. Турумтаева. Эти и некоторые другие доярки колхоза уже выполнили свои годовые социалистические обязательства.

Животноводов нашего колхоза на большое трудовое свершение воодушевляет еще и то, что из нашего коллектива Указом Президиума Верховного Совета СССР за успехи, достигнутые во Всесоюзном социалистическом соревновании и проявленную трудовую доблесть в выполнении принятых социалистических обязательств, орденом Трудового Красного Знамени награждены скотник Рахмьян Хасанович Ахметов, доярка Юмабика Ахатовна Турумтаева и медалью «За трудовое отличие» доярка Зинаида Кондратьевна Федорова.

В. ИВАНОВ,
секретарь
парткома колхоза.



Доярка Зинаида Федорова.

Изучая опыт передовиков

На совещаниях и из районной газеты мы часто слышим и узнаем о хорошей организации интенсивного откорма и нагула молодняка крупного рогатого скота в ордене Ленина Матраевском и Тана-лыкском совхозах, об опыте работы скотников этих и других хозяйств. Это хорошее, нужное и полезное дело. Мы тоже часто задумываемся над вопросом повышения упитанности и веса молодняка крупного рогатого скота.

На самом деле: если три—пять лет назад мы управляли на мясокомбинат скот живым весом где-то около трехсот килограммов, то теперь это кажется странным. Теперь отправляем скот, как правило, только весом 350—400 кг и упитанностью не ниже средней. Большинство бычков идет вышесредней упитанностью. И это выгодно колхозу, государству и нам, скотникам. Мы получаем хорошую заработную плату.

В нашей группе 180 голов молодняка крупного

рогатого скота. Мы их пасем вместе с Хамзой Билаловым. Выпасы у нас на Сакмаре, место очень хорошее, но и скота здесь на лето скапливается очень много. Тут и гурты дойных коров, и нетели, и откормочные, и другой скот. Поэтому главное—правильно организовать загонную пастьбу, равномерно использовать пастбищные угодья. При условиях очень трудного лета, особенно в начальный период, все же мы добились хороших привесов, в среднем получали от каждого животного по 880 граммов в день (с начала года).

Как мы этого достигли? Прежде всего, с выходом в летние лагеря организовали круглосуточную пастьбу, правильный расход травы при пастьбе, своевременный водопой. Долго скот не держали на стойлах, особенно в жаркую погоду. И сейчас скот в хорошей упитанности. Таким он пойдет и в зимовку.

Р. Ахметов,
скотник
Ивановской бригады.



Доярка Мария Никитина.



Доярка Валентина Белоусова.

МЕСТО МОЛОДЕЖИ—НА ФЕРМЕ

На нашей Пугачевской ферме трудится хороший, спаянный коллектив. Среди нас есть доярки с большим стажем работы. Вот, например, Евгения Федорова, которая более двадцати лет работает на нашей ферме. Она не только хороший производственник, но и активный общественник. Она уже третий раз подряд избирается депутатом Ивановского сельского Совета. Много лет работают доярками Зинаида Федорова, Ольга Алексеева и другие.

На ферму я пришла работать дояркой после окончания восьми классов. Работа мне эта нравится, а высокое звание комсомолки

обязывает трудиться хорошо. В моей группе мало, всего только девять фуражных коров. Считаю, что на первый год и этого достаточно. Правильно делают наши руководители и специалисты, что не перегружают молодых, только что пришедших на ферму доярок, не отбивают у них охоту к более производительному труду, постепенно увеличивают нагрузку. Теперь вот, с постановкой на зимовку в моей группе количество коров пополнилось за счет нетелей на 4—5 голов.

Что касается моей работы, то нужно отметить, что мы, молодые, в животноводстве не новички. Почти у каждого из нас в живот-

новодстве работают папы и мамы. Мы им помогали, особенно в летние каникулы. Некоторые наши девочки подменяли своих мам, когда они уходили в отпуск. Так и я. Дояркой стала постепенно. Работаю только второй год. Быть настоящей дояркой и добиваться высокой продуктивности—очень сложное дело. Поэтому я прежде всего обращаюсь за советом к подругам по работе, присматриваюсь, как они работают.

Свое социалистическое обязательство надоить по 2100 кг молока от фуражной коровы я уже выполнила, надоила 2327 кг. Думаю, что до конца года надою по 2500—2600 кг молока от коровы—вперед.

три месяца. Надо сказать, все же молодежи на фермах нашего колхоза работает очень мало, только единицы. И особенно в Ивановской и Михайловской бригадах. А молодежь есть. Кому, как не ей, поднимать животноводство.

В. Белоусова,
доярка
Пугачевской фермы.

Страницу подготовили:
Т. ЯИЦКИЙ,
В. УСМАНОВ.

«ЗНАМЯ ТРУДА»,
4 октября 1973 г., 3 стр.

РАДОСТЬ ОГОРОДНИКОВ

Бригада эта небольшая, но дружная. Руководит ею семидесятилетний пенсионер Нургали-ага Габдрахманов. Каждый день кропотливо трудились они на своем участке: поливали, пропалывали, следили за всходами. И урожай овощей превзошел все ожидания габделевских огородников. С небольшого участка Киньябика Тимербулатова, Салима Исмагилова, Закия Канпова, Шарифьямал Турумтаева собрали 66 центнеров огурцов, 12 центнеров помидоров, 3 центнера лука. Кроме того, ожидается урожай более 200 центнеров капусты.

У. Багишаев,
селькор.

Пионерии Башкирии — 50 лет

19 мая 1972 года вся наша страна праздновала 50-летие Всесоюзной пионерской организации им. В. И. Ленина. Это был праздник не только пионеров, но их отцов и матерей, получивших первую политическую закалку в коммунистических организациях Детей—пионерских отрядах.

Торжественные сборы, слеты, встречи надолго сохранятся в памяти пионеров и ветеранов пионерского движения.

Пионерам Башкирии предстоит еще раз пережить волнующие дни—10 октября 1973 года исполняется 50 лет со дня создания Башкирской пионерской организации им. В. И. Ленина. Ровно 50 лет назад стали появляться первые пионерские отряды, появились первые вожатые—организаторы пионерских дел.

Советский народ привык встречать праздники трудовыми успехами. Пионеры также приложат все усилия, чтобы отметить этот день отличной учебой, дисциплиной, трудовыми подарками.

На днях республиканский Совет пионерской организации им. В. И. Ленина рассмотрел вопрос о подготовке к 50-летию со дня образования Башкирской пионерской организации им. В. И. Ленина и объявил месячник пионерских дел с 10 сентября по 10 октября 1973 года под девизом «Республике звонкие горны трубят о ребячьих делах».

В период месячника в пионерских дружинах про-

дут линейки, собрания, встречи с ветеранами пионерского движения района. Юные следопыты отправятся на поиски новых материалов по истории пионерского движения своего края.

Неделя под девизом «Зеленая стрела» пройдет под знаком знакомства с природой, во встречах с работниками леса. Пионеры сами посадят деревья.

Продолжая операцию «Пионерские рельсы», с 17 по 22 сентября пионерские дружины и отряды провели трудовую вахту по сбору черного лома.

А с 24 по 2 октября пионеры и школьники провели операцию «Картошка», помогли колхозам и совхозам в уборке картофеля. Тимуровцы помогли инвалидам войны, престарелым убрать урожай с приусадебных участков.

2 октября состоялась проверка готовности юных ленинцев следовать намеченным маршрутам в новый пионерский год. Первым уроком в пионерских отрядах был урок-сбор. В гости к ребятам пришли ветераны пионерского движения, шефы. Юные ленинцы подводили итоги юбилейного месячника. Обсудили итоги подписки на газеты и журналы в пионерских дружинах, отрядах.

В итоге дружины организуют выставки краеведческого материала, посвященного изучению истории пионерского движения родного края, пройдут юбилейные пионерские сборы в честь 50-летия Башкирской пионерской организации им. В. И. Ленина.

Когда нет порядка

Село Абишево одно из самых красивых населенных пунктов нашего района. За последние годы оно еще больше раздалось и похорошело. Построены здание школы, интернат, столовая и учительские квартиры, гараж и коровник. Выросло материальное благосостояние сельских жителей.

Наряду с этим растут и духовные запросы населения. Давно уже назрел вопрос о строительстве нового Дома культуры, который мог бы отвечать требованиям сегодняшнего дня и в котором жители могли бы культурно проводить свой досуг: смотреть концерты и кинофильмы, читать свежие газеты и журналы, знакомиться с новостями, играть в настольные игры, проводить вечера отдыха. К тому же молодежи много. Но руководители колхоза этому мало уделяют внимания. Вопрос о строительстве нового Дома культуры решается на сессиях сельского Совета, на общих собраниях колхоза, но все остается по-прежнему.

Существующему Дому культуры каждый год производят ремонт. Но это почти не изменяет его внутренний и наружный облик. Правда, территория клуба огорожена, но из-за безработности работников клуба она не приведена в порядок.

Несколько лет тому назад силами школьников посадили деревья. Но за

саженцами никто не ухаживал, они засохли, а теперь заросли бурьяном.

Снаружи здание требует штукатурки и побелки. Непонятно, почему тянула с этой работой до конца лета бывшая директор Дома культуры тов. Ишемгулова.

Скамейки в зрительном зале старые, поломанные, почти нет ни одного хорошего стола. В фойе один лозунг и несколько стендов. Но все они оформлены несколько лет тому назад. Больше ничего нет: ни показателей, ни лозунгов, ни сатирических газет. По словам библиотекаря выпущено 5—6 номеров «Молний» и несколько «Боевых листов», но они не сохранились. Сразу можно убедиться в отсутствии надлежащей заботы, внимания к культмассовой работе.

В Доме культуры нет домино, шашек, шахмат, радиолы, бильярда. Клуб топливом не обеспечен. Увидев такое бесхозяйственное положение в клубе, я решил побеседовать с председателем исполкома сельского Совета тов. Кускильдиным. Он объясняет это явление тем, что по смете на приобретение культинвентаря и на капитальный ремонт здания выделяется очень мало денег.

В библиотеке только старые книги, а новыми она не пополняется. Число читателей не велико. Видимо, это зависит от привлекательности Дома культу-

ры. Ведь на стенах нет ни плакатов, ни стендов, советующие прочитать ту или иную книгу.

В летнее время не было в очаге культуры выступлений, лекций, бесед или докладов. Руководители колхоза, специалисты бывают на фермах, на рабочих местах, но не считают должным заглянуть в клуб, рассказать труженикам о делах своего хозяйства. Мало лекций на правовые, медицинские и другие темы. Работники райбольницы, юристы бывают очень редко.

Детские кинофильмы в Доме культуры показывать невозможно, нет затемняющих штор.

Хотя в клубе нет особых условий, но при желании и в нем можно вести определенную работу. Недавно директором СДК назначили молодого коммуниста Фарита Рашитова. Может он наладит работу в клубе? Исполкому сельского Совета надо оказать ему помощь в этом. Не в стороне от этого дела должно быть и правление колхоза «Сакмар». Об этом должна проявить заботу и молодежь села. Ведь для нее делается все это. Районный Дом культуры и районная библиотека признаны оказывать практическую помощь клубам и библиотекам района, в том числе и Абишевскому СДК.

У. Илимбетов.

СОВЕТЫ ВРАЧА

Грипп наносит человечеству огромный ущерб, порой приводит к инвалидности, уносит сотни жизней.

Источником гриппозной инфекции является больной человек. Заражение происходит главным образом воздушно-капельным путем, ибо при кашле, чихании, разговоре больной разбрызгивает в воздух различные частицы слизи, содержащие в себе вирусы, которые, попадая на слизистые оболочки зева, носа и дыхательных путей здорового человека, вызывают его заражение.

Грипп начинается чаще всего остро. Внезапно повышается температура до 38—40 градусов, появляется озноб, головная боль, слабость, разбитость, боли в мышцах. У маленьких детей все эти признаки могут наблюдаться на фоне незначительного повышения температуры.

Характерен внешний вид,

ГРИПП

Бросается в глаза покраснение и одутловатость лица, покраснение глаз. На второй день болезни возникают насморк, воспаление гортани, вызывающее сухой кашель, слезотечение. Нередко при гриппе наблюдаются желудочно-кишечные расстройства, рвота, снижение аппетита. У многих детей и у взрослых на губах и крыльях носа появляются лихорадочные высыпания. Общая длительность болезни при отсутствии осложнений колеблется до 7—8 дней.

Грипп изменчив и коварен. Далеко не у всех и не всегда он протекает легко. Он вызывает тяжелые осложнения, особенно у детей раннего возраста, ибо они могут развиваться даже при легких формах гриппа. Частыми и опасными осложнениями являются воспаление легких, головного мозга и его оболочек. Могут наблюдаться осложнения со стороны и других органов: гнойные воспаления ушей, мочевого пузыря, почек.

Если в семье или же на работе кто-либо заболел гриппом, то прежде всего необходимо как можно быстрее уложить больного в постель и вызвать врача. Грипп—заразная болезнь, поэтому больного необходимо изолировать в отдельную комнату, если этого сделать нельзя, то отделить его постель занавеской или ширмой. Помещение необходимо проветривать, так как свежий воздух крайне важен для больного и во избежание кислородного голодания организма. Чтобы увеличить потоотделение, больному дают чай, горячее молоко. При повышенной потливости больному следует чаще менять белье и обтирать тело одеколоном, разведенным водой. Пища его не должна быть слишком обиль-

ной. Наиболее целесообразно давать не крепкие бульоны, кисло-молочные продукты, яйца, каши, свежие фрукты и овощи. Дети раннего возраста, заболев гриппом, очень плохо сосут грудь.

Важно, чтобы больной гриппом тщательно следил за гигиеническим содержанием полости рта. Это предохраняет от развития вторичных ангин, воспаления околоушных желез. Взрослым рекомендуется несколько раз в день полоскать рот слабым дезинфицирующим раствором борной кислоты, марганцево-кислого калия, поваренной соли. Детям 2—3 раза в день полость рта очищать тампонами, смоченными в тех же растворах. Ухаживающие за больными обязательно должны носить марлевую маску, состоящую из 4-х слоев марли.

Больные тяжелой формой гриппа нуждаются в стационарном лечении.

При гриппоподобных острых заболеваниях большое значение приобретает фактор переохлаждения, особенно в осенне-зимний период, способствующий возникновению простудных заболеваний, которые в свою очередь создают почву для проникновения в организм вирусов гриппа.

Одним из моментов борьбы с гриппом и гриппоподобными заболеваниями является повышение сопротивляемости организма путем закаливания.

Организм будет устойчив к воздействию вредных факторов внешней среды, когда человек будет правильно сочетать труд и отдых, откажется от вредных для здоровья привычек.

М. КИДРАСОВ,
врач-инфекционист
райбольницы.

Зам. редактора
И. А. ТУЛЯШЕВ.

За рубежом

Большое внимание уделяется в ДРВ детям. Недавно открылась школа, где обучается 270 будущих воспитателей для детских садов, яслей и начальных классов школ.

На снимке: в каком возрасте чем играть? Это тема специальной лекции.

Фото ВИА—ТАСС.

